

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации МАЛЫШЕВОЙ Екатерины Валерьевны
на соискание учёной степени доктора филологических наук на тему
«Вербально-тактильные регулятивы английского диалога
в когнитивно-дискурсивном аспекте»
по специальности 10.02.04 – германские языки

Представленное авторефератором диссертационное исследование Е.В. Малышевой выполнено в русле лингвистической прагматики, где композиционно-речевые формы речи рассматриваются сопряжённо с реализуемыми поведенческими паттернами, а речевой репертуар языка привязан к функции контроля человеческого поведения, которая после появления у особей *homo* референтного мышления (около 40 тыс. лет назад) отчасти переложена на язык. Контроль поведения, выраженный в базовой прагматической функции языка наряду с интегративной и номинативной, очевидно, нельзя рассматривать обособленно от последних, как и нельзя отрывать речевой репертуар (социолектный и идиолектный) от реальных экзосоматических рамок интеракции. Собственно, интегративная функция языка (по А.Д. Швейцеру и Л.Б. Никольскому), которую зачастую подменяют коммуникативной, тем самым неоправданно нивелируя экзосоматический детерминизм любой языковой интеракции, уже красноречиво свидетельствует в пользу такого ракурса исследования, в фокусе которого справедливо находится диалог как убедительное доказательство гибридной природы речепорождения.

Диалогичность сама по себе – в её традиционной функционально-стилистической интерпретации как способ взаимопонимания (по Э.Г. Ризель) – не обладает в интралингвистической плоскости, – пусть и макродисциплинарного порядка, – сколько-нибудь выдающимися свойствами; и лишь экстраконцептуальный (укрупнённый) уклон, обозначаемый автором диссертации Екатериной Валерьевной Малышевой «когнитивно-дискурсивным», даёт возможность взглянуть на диалог как на многофакторное коммуникативное событие, обладающее «синергийностью» (стр. 6) собственно языковой и метакоммуникативной (вспомогательной) информации.

В последнее время в работах лингвистического профиля можно наблюдать тенденцию к имплементации укрупнённых подходов, наиболее частой комбинацией которой выступает сопряжение экстра- и интралингвистических фактур исследовательских материалов. Данное познание доказывает лишний раз (с эпохи Э. Сепира) экстраконцептуальный (в антропологической традиции также – экзосоматический и эпигенетический) детерминизм самого языка и обесмысливает аналитические практики исключительно интралингвистической направленности. Язык как способ внегеномной передачи информации полностью когерентен – в шиллеровском смысле – медиуму культуры, что определяет первичность его функциональной природы и, в первую очередь, её гибридных свойств перед системностью, о чём принято говорить, к примеру, при описании процедуры сегментации словарного состава языка.

Всё это достаточно развёрнуто отражено и обосновано в теоретико-реферативной и заключительной частях авторефера диссертационной работы Е.В. Малышевой, главной заслугой которой видится доказательство экстралингвистического детерминизма вербальной интеракции, взаимообусловленности коммуникативной и метакоммуникативной составляющих диалогических форм взаимодействия, определяющих гибридную природу языка и композиционно-речевых форм его функционального репертуара, что, к глубокому сожалению, пока не является очевидностью для многих лингвистов-современников.

Указанное доказательство приводится на обширном и акрибически отобранном материале английского литературного языка, подкрепляется более чем презентабельной аprobацией международного уровня и валидными тезисами, которые, безусловно, войдут в общенаучный обиход в силу междисциплинарного характера проведённого исследования.

Предпринятое Е.В. Малышевой исследование полностью соответствует профилю диссертационного совета Д 212.263.05, паспорту научной специальности и требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, Екатерина Валерьевна Малышева, бесспорно, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

30.04.2019 г.

Кобенко Юрий Викторович,
доктор филологических наук
(специальность: 10.02.04 – германские языки), доцент,
профессор отделения иностранных языков
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Томский политехнический университет»;
634050, г. Томск, проспект Ленина, дом 30;
телефон: (3822) 701-777 (доп. 3412);
e-mail: serpentis@list.ru

Я, Кобенко Юрий Викторович, даю согласие на обработку моих персональных данных.

Подпись Ю.В. Кобенко удостоверяю.

Учёный секретарь Учёного совета ТПУ Афанасьева Ольга Афанасьевна

